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. . .Pace ş i . . . bună'nvoire". 

Cât de plăcut ne atinge auzul şi cât de 
dulce se reflectează în inimi cuvintele: «Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace şi intre oameni bună'nvoire», pe cari ce
tele îngereşti le-au binevestit în noaptea sfântă 
a Naşterii Domnului. 

Pacea şi bună'nvoirea între oameni le-a 
propoveduit Mântuitorul nostru, care asigură 
fericirea pentru cei blânzi, iertători şi făcători 
de pace. 

Sărbătoarea Naşterii Domnului, vestitoare 
de o renaştere şi înălţare sufletească, se carac-
terisează, mai ales, prin bucuria, ce reese din 
cântările de laudă şi preamărire a Fiului lui 
Dumnezeu, şi prin strămoşeştile noastre obi
ceiuri şi datini religioase, legate de această 
sărbătoare mare şi însemnată. 

Crăciunul întotdeauna a fost aşteptat în 
lumea creştină cu deosebit dor şi bucurie. 

La poporul nostru, îndeosebi, îi premerg 
acestei sărbători pregătiri de săptămâni, cum 
nu se fac nici chiar în aşteptarea Paştilor. 

Aşâ a fost în alţi ani pe plaiurile noastre. 
De data aceasta, însă, e altfel. 

In locul păcii şi frăţiei s'a deslănţuit de 
aproape o jumătate de an, între aderenţii lui 
Christos, cea mai groaznică urgie, ce s'a putut 
vedea pe faţa globului pământesc. 

Cele mai puternice state, cele mai civili
zate popoare, să răsboesc cu înverşunare ne
maipomenită. 

Pacea , care a statornicit pretutindeni bi
nele, pacea, sub scutul căreia s'au desvoltat 
ştiinţele, cultura şi bunăstarea, a dispărut de 
pe meleagurile noastre. 

De aceea casele noastre sunt astăzi în 
jale; căci, care este acum casa în care jalea 
n'a întrat? 

Şi, dacă toţi cei duşi ar lipsi măcar pe un 
an sau doi şi iar s'ar reîntoarce! Dar, vai, câte 
goluri se vor produce! Câţi nu se vor mai 
reîntoarce! Câţi vor veni ciuntiţi, bolnavi şi 
neharnici de lucru! Şi câţi vor rămânea orfani 
de ta tă . . ! 

Cu toată neliniştea şi lipsa de pace şi bună'n
voire produse de acest răsboiu mondial înfricoşat, 
răsună de nou cuvântul de pace al cetelor ce
reşti din noaptea sfântă de Crăciun: «pace pe 
pământ şi bună'nvoire». 

Cine nu a înţeles încă, ce bun înalt cu
prinde în sine vorbele: «pace pe pământ», acela 
ştie acum. 

Nu trebue să locuim aproape de câmpul 
de răsboiu, unde gloanţele sboară încoace şi 
încolo, nimicind totul: oameni, cai, sate, oraşe, 
pentru a cunoaşte ce însemnează sfânta pace. 

Doar astăzi, noi toţi, cari suntem departe 
de bubuitul tunurilor şi suntem asiguraţi contra 
puşcăturilor, ştim mai bine, decât oricând al tă 
dată, ce însemnează pacea. 



Tot ce mai avem noi bine acum, din darul 
lui Dumnezeu, e că răsboiul nu se dă pe lo
curile noastre; însă părtaşi durerii suntem toţi. 

Şi totuş în această situaţie dureroasă ră
sună iarăş cuvântul de bucurie al îngerului din 
noaptea de Crăciun, că un copil s'a născut în 
Viflaim în acest an nou — să aducă pace pe 
pământ. 

Cum se face, oare, că pacea şi frăţia pro-
poveduite de religia noastră, de biserică şi de 
morală, totuş nu se poate înstăpâni pe pământ? 

Cumse uneşte principiuldumnezeesc al păcii, 
propoveduit, pe o scară aşa de întinsă, în toate 
epocile creştinismului, cu număroasele răsboaie, 
ce s'au perondat în cursul veacurilor trecute 
şi mai cu seamă cu răsboiul îngrozitor de faţă 
şi cu ura şi pofta de răsbunare, ce clocote în 
pepturile atâtor milioane de luptători? 

Imperfecţiunea indivizilor şi popoarelor 
este cauza primordială a relelor de cari sufere 
omenimea. înlăturarea sau măcar slăbirea ace
stei imperfecţiuni stărue de veacuri să o reali
zeze întemeietorii religiunilor, filozofii, oamenii 
adânc cugetători, conducătorii statelor, căpe
teniile bisericeşti, şcoala, congresele pacifice etc. 

E întrebarea: se va ajunge vr'odată scopul 
bun şi sfânt pentru care ostenesc atâtea su
flete mari si nobile? 

Lumea speră. Dar până atunci va mai 
trece multă vreme. 

Pentrucă: privind fiecare din noi în sufletul 
nostru propriu, vedem, cum se luptă principiul 
binelui cu cel al răului, şi de regulă birue cel 
din urmă. 

Privind relaţiile din familie vedem, cum 
diferenţa de sex, de temperament, de educaţie, 
de cultură, de deprinderi şi de patimi între 
bărbat şi femeie, pricinuesc neînţelegeri, certe, 
bătăi, divorţuri şi omoruri. 

Pe motivele de sus şi pe altele se întâmplă 
diferenţe mari între fraţi, între părinţi, şi copii, 
între vecini etc. 

Apoi câte nemulţumiri şi câtă ură clocotesc 
în pepturile celor aparţinători diferitelor confe
siuni, clase sociale, partide politice şi popoare 
dintr'o ţară, dintr'un stat, iar la unele epoce, 
şi între locuitorii diferitelor state. 

Urmarea acestora este o hărţuială continuă, 
şi atunci, când paharul s'a umplut: răfuiala prin 
revoluţiuni şi răsboaie. 

In lume asâ a fost si asâ este: cine vrea 
să trăiască în pace trebuie să se gate de răs-
boiu. Maxima <S/ vis pacem para bellum» a 
strămoşilor noştri Romani, a rămas până în zi
lele noastre şi va mai dăinui mii de ani drept 

povaţă pentru toate statele şi toate popoarele, 
de a-şi adună toate puterile şi d^ a le încorda 
la extrem pentru asigurarea existenţei şi pro
gresului lor. 

Durere, Dumnezeu nu a dat în vieaţa po
poarelor o limită şi un punct, când să se poată 
zice, acum, în fine, ne-am gătit îndestul, mai 
mult nu trebuie să ne pregătim de luptă. De 
aceea e neapărat necesar a ne încorda puterile 
la extrem. Prin aceasta, forţa nu se epuisează, 
ci, creşte neîntrerupt, ca magnetul. Vai de ţara 
şi naţiunea, care nu face totul pentru progresul 
său pe toate terenele şi nu se înarmează ne
întrerupt. Această pregătire este singura ga
ranţie solidă pentru salvarea existenţei şi onoarei 
sale. 

Tot mai mult se întăreşte, şi prin şirul 
evenimentelor răsboinice actuale, adevărul, că 
pacea şi buna 'nvoirea între state şi popoare 
sunt efemere. 

E tocmai Ca, peste tot, în natură, unde 
neîndu'ratele legi îşi urmează cursul lor, schim-
bându-se ziua cu noaptea, vara cu iarna, lini
ştea cu furtunile şi tempestăţile, urmând în mod 
fatal şi inevitabil grindina, ruperile de nori, se
ceta, răscolirea mărilor, cutremurile de pă
mânt ş. a. 

Nici în vieaţa popoarelor nu poate merge 
altfel. Sunt prea multe nedreptăţi, cari se prac
tică de veacuri. Aceste vor trebui se înceteze, 
să se atenueze în cursul timpului, făcând loc 
pretutindeni principiilor înalte morale în vieaţa 
popoarelor. 

Iar aceste ameliorări nu s'au făcut nici
odată, ca prin farmec, ci numai prin sforţări 
uriaşe şi prin jertfe mari. 

Răsboiul, în genere, a influinţat curăţind, 
înălţând şi fortificând, atât în ce priveşte cul
tura artistică, cât şi cea economică şi reli
gioasă, cu un cuvânt pe toate terenele cuge
tării, simţirii şi a faptelor. 

Credinţa, iubirea de patrie şi de neam şi 
simţul de jertfire, ce păreau în timpul nostru, 
aşa de adeseori, străine şi neavenite, vor re
naşte, prin crâncenul răsboiu, într'o nouă splen
doare. Tot mai mult se vor cimenta şi legă
turile de frăţie între ceice sunt destinaţi de 
provedinţă a trăi împreună şi «salus respublicae 
prima lex esse» a strămoşilor noştri Romani va 
fi un memento perpetuu, întărit şi mai mult 
prin evenimentele de faţă. 

«Pacea şi bună'nvoirea» vor fi vestite şi 
propagate în veci între oameni. Prin vestirea 
lor se spală rugina patimilor, se răspândeşte 
cultura şi civilizaţia şi, peste toate, se creează 



o situaţie de îndestulare şi fericire pentru toată 
lumea. Căci numai sub scutul păcii pot să în
florească: agricultura, meseriile, industria, co-
merciul şi finanţele, cari statornicesc izvoarele 
de existenţă şi de fericire generală. 

Fie ca, — pe urma acestui răsboiu, în 
care luptă sute de mii de fraţi de ai noştri, — 
Celce străjueşte şi îndreaptă soartea lumii şi 
virtuţile neamului nostru, să statorniceacă şi 
pe seama poporului nostru, zile de adevărată 
bucurie şi îndestulare, cum şi o «pace şi bu-
nă'nvoire» în cel mai înalt înţeles al cuvântului 
evangelic. 

Reprîviri asupra anului 1914. 

Scriind, la începutul anului trecut, cronica 
economică a anului 1913, l-am fost numit anul 
încercărilor. Şi, desigur, nu fără motiv. Anul 
acela a fost un an nefast din punct de vedere 
al vieţii noastre economice. Producţiunea agri
colă, care formează baza de existenţă a po
porului nostru, fusese, după un an şi mai rău, 
aproape pretutindenea compromisă, iar relaţiile 
financiare erau atât de dificile, încât a fost nevoie 
de sforţări extraordinare ca să le putem suportă. 

, Dar oricât de greu şi nefast a fost acel 
an, dupăce semănăturile de toamnă se arătau 
destul de bune şi dupăce valurile răsboiului 
balcanic şi ale situaţiei politice grave externe, 
cauzele principale ale dificultăţilor financiare, 
se aşezaseră, — am întrat cu cele mai bune 
speranţe în anul 1914, a cărui cronică venim 
a o scrie în rândurile de faţă. Speram, că anul 
cel nou ne va compensa pentru toate greută
ţile şi calamităţile din trecut. Şi speranţele j 
noastre n'au fost zadarnice. De fapt produc- '. 
ţiunea agricolă a fost neasămănat mai succeasă j 
şi mai bună ca în trecut, iar relaţiile financiare I 
se îmbunătăţiau zi de zi. Etalonul băncii noa- | 
stre de emisiune, barometrul situaţiei econo- j 
mice şi financiare, s'a redus în scurtă vreme I 
dela 5< ," ,„ cu cât intrasem în 1914, la 4 % , 
un etalon redus de care de mult nu am mai avut. 

Intre astfel de împrejurări vieaţa noastră 
economică se învioarăpe zi ce merge. Economii 
noştri resuflau mai uşor, iar instituţiunilefinan
ciare se mişcau mai liber. Ici-colo se arătau 
semne de impulziune chiar. Pe terenul aface
rilor de bancă avurăm şi fondări nouă — două I 
la număr — şi se pusese în discuţie pro
iectul unei bănci industriale. Institutele exi
stente simţeau trebuinţa a-şi revidâ afacerile în 
măsură mai intensivă ca în trecut şi «Solida
ritatea», prin revizorii săi, a făcut — la înce
putul anului încheiat — cel mai mare număr de 

reviziuni obligatoare şi benevole. Eră oarecum 
o cercetare a forţelor pentru activitatea din 
viitor. «Solidaritatea» deasemenea pregătise şi 
hotărîse să realizeze lucrări nouă, să şi reor
ganizeze conducerea şi să activeze — în parte — 
biroul de informaţiuni şi comisiuni. Tot dânsa 
iniţiase şi adunase pe seama noului edificiu 
al singurei scoale comerciale române din patrie, 
pe seama Şcoalei comerciale din Braşov, suma 
de aproape Cor. 100,000. Se lucră deci şi se fă
ceau contemplaţiuni cu frumoase speranţe. 

Alăturea cu activitatea plină de speranţe pe 
terenul financiar, se produse o vie mişcare şi pe 
terenul cooperaţiei. La Dumineca Tomii, la iniţia
tiva luată de unii conducători ai Reuniunei agri
cole din comitatul Sibiiului, s'a decretat înfiin
ţarea unei centrale de însoţiri, numită «înfră
ţirea». Aceasta nouă fondare a dat ansă — ce 
e drept — la discuţii destul de pasionate, dar 
a avut de urmare, că şi «Asociaţiunea», care 
avea un program întreg pentru mişcarea co
operativă, a trebuit să se gândească Ia o re-
zolvire şi realizare mai grabnică a planului său. 
S'a pus în legături cu «Sulidaritatea», care s'a 
angajat să activeze o secţie specială pe seama 
însoţirilor. 

Dar nu numai pe terenul activităţii prac
tice economice se arătă un interes şi mişcare 
mai mare, ci şi pe acela al literaturii economice 
Pe lângă revistele şi foile speciale în chestiuni 
economice, au văzut lumina zilei şi câteva pu-
blicaţiuni independente. Aşâ d. e. d-1 Emil 
Tişca din Năsăud a publicat în broşură tra
ducerea din englezeşte a «Bancherului din pro
vincie»; d-1 losif Şchiopul a fost dat la iveală 
cartea sa despre «Chestiunea polonă», în care 
se arată rolul important al însoţirilor în orga
nizarea naţională şi d-1 Dr. Ci. Şerban, un 
distins tinăr ardelean, a scris şi publicat în 
Berlin lucrarea sa «Rumäniens Agrarverhält
nisse». Din legile cele nouă aduse în cursul 
anului precedent s'au tradus şi comentat în ro
mâneşte «Legea despre islazurile comunale» prin 
d l T. Păcăţian şi «Noua lege cambială» de d-1 
Constantin Popp. Acesta a mai publicat şi 
«Anuarul băncilor române» pe anul 1915. 

Toate cele arătate mai sus dovedesc, că lumea 
noastră se pusese destul de serios pe iucru în 
cele economice. Nimeni nu se gândea la o schim
bare neaşteptată a lucrurilor. Toţi sperau o 
epocă de muncă intensivă cu rezultate abun
dante. Insuş guvernul ţării se apucase de lu
cruri noui, cari indicau o activitate nouă şi li
niştită. Contractase, pentru diferite trebuinţe 
de stat, împrumutul de rentă amortizabilă de 
4 1 / ! ä % , în sumă de o jumătate de miliard şi 
pusese în circulaţiune bonuri de tezaur de 5 % 
în sumă de 350 milioane. Afară de aceea p re -



gătise şi prezentase însemnate proiecte de legi, 
menite a reforma vieaţa economică. Cu aceste 
proiecte s'a ocupat la începutul anului trecut 
şi «Solidaritatea». 

Dar când activitatea economică eră mai 
intensivă şi mai plină de speranţe, obvine ne
norocitul atentat dela Saraievo cu toate urmă
rile lui, cu mobilizarea generală şi cu răsboiul 
mondial. Faptele acestea au căzut ca un trăs
net asupra vieţii şi activităţii economice, care 
a avut să sufere în prima linie urmările lor. 
Şi cum nu, când bine se ştie, că adevăratele 
cauze ale acestui îngrozitor răsboiu sunt tot che
stiuni economice, special rivalitatea şi invidia 
Angliei faţă de puterea comercială şi indu
strială ameninţătoare a Germaniei. 

La început — Ia declararea răsboiului — 
s'a produs o enormă panică în lumea econo
mică. Eră temere de o înfricoşată derută. Au 
venit însă statele cu legile şi ordinaţiunile spe
ciale: moratoriile, închiderea burselor, uşurarea 
circulaţiunii de bani prin bancnote de sume 
mici etc., cari toate au avut de urmare aco
modarea vieţii şi activităţii economice la nouele 
stări de lucruri. Abia câteva săptămâni după 
decretarea răsboiului şi toată lumea s'a con
vins, că deruta aşteptată, ori mai bine zis mai mult 
închipuită, este delăturată total. Activitatea eco
nomică şi-a continuat mersul destul de bine, 
ceeace a fost o dovadă că organizaţia naţional-
economică şi financiară este cu mult mai con
solidată şi mai puternică decât se credea. 

Mulţi s'au întrebat, cum a putut organi
zaţia economică complicată a zilelor noastre 
să învingă greutăţile provocate de spaima răs
boiului universal? Răspunsurile au fost lămu
rite. S'au indicat în prima linie măsurile ex
traordinare luate de guverne şi în al doilea 
rând s'a arătat faptul — destul de important — 
că spre norocul lumii greutăţile economice şi 
financiare ale anilor din urmă au fost atât de 
mari, încât lumea eră deja destul de trenată 
ca să poată învinge nouă greutăţi. Şi cu tot 
dreptul. In decursul îndelungatei crize, care 
şi-a luat începutul în toamna anului 1911, fac
torii economici şi financiari şi-au adunat în
semnate rezerve şi nu s'au mai lăsat în nouă 
afaceri şi speculaţiuni. Rezervele adunate şi 
continua reţinere dela afaceri nouă şi vechi 
— sunt în prima linie cauzele succesului ce 
1-a avut organizaţia economică asupra răsbo
iului mondial. 

Credem că nu greşim când susţinem că 
vieaţa economică a învins şi a avut un succes 
evident asupra greutăţilor cauzate prin răsboiu. 
Se dovedeşte aceasta nu numai prin faptul, că 
activitatea economică îşi continuă calea ei, ci 
şi în deosebi prin aceea că organizaţia econo

mică a fost în stare să dee statelor împrumu
turi de multe miliarde. Ce priveşte special 
patria noastră, ea a putut obţine, fără greutăţi 
prea mari, dela popoarele ei, un împrumut de 
peste un miliard. E şi aceasta o nouă dovadă 
a consolidării şi trăiniciei vieţii economice. 

O altă dovadă a solidităţii noastre eco
nomice este desigur şi faptul, că institutele 
financiare, întreprinderile etc. au declarat că 
vor şi pot să-şi facă încheieri regulate cu finea 
anului 1914. Eră temere şi în privinţa aceasta 
că nu o să poată face încheieri. Ba erau de
stui, cari ţineau de primejdios admiterea înche
ierilor, căci să temeau că rezultatele ce se vor 
arăta vor înspăimânta lumea. Ei bine, se vor 
face încheieri şi cei interesaţi se vor convinge 
şi pe această cale de soliditatea şi realitatea 
vieţii şi activităţii economice. 

Dar când constatăm succesele amintite în 
cele precedente, nu voim să zicem că putem 
privi în viitor fără de grije. Din contră suntem 
convinşi şi conştii, că ziua de mâne mai poate 
aduce încă greutăţi şi mai mari. De aceea se 
impune tuturor şi pe toate terenele cea mai 
mare precauţiune şi rezervă. Ori, aceasta a re-
cunoscut-o şi bărbaţii conducători de stat, cari 
tocmai cu considerare la greutăţile, ce se mai 
pot ivi în viitor s'au hotărît — între altele — 
să nu lase întreprinderile să-şi distribuie în
tregul lor profit, ci o bună parte să îl rezerve 
pentru viitor. Precauţiunea a fost şi în trecut 
şi rămâne şi în viitor, singura chezăşie a suc
ceselor. De aceea nu avem cuvinte destule să re
comandăm special băncilor noastre să observe 
acum, din prilejul încheierilor şi distribuirii pro
fitului, cea mai mare precauţiune. 

Desigur, că răsboiul actual va decide în 
prima linie asupra viitorului economic al po
poarelor. Vor fi unele, cari vor profită, al
tele cari vor suferi. După răsboiu aproape 
toate întocmirile economice vor trece prin în
semnate prefaceri. Multe se vor reface din nou. 
Alte principii se vor stabili şi alte conciuziuni 
se vor trage cu privire la activitatea econo
mică din viitor. Ori cum va fi, poporul nostru 
are datorinţa să se acomodeze şi să tragă pentru 
sine toate foloasele, ce le va putea avea, din 
noua stare de lucruri. Pe el nu-1 vor mai găsi 
prefacerile nepregătit, aşa cum adeseori l'a găsit 
în trecut. In scopul acesta va trebui să des-
voalte o activitate economică îndoit şi întreit 
de intensivă ca în trecut, căci numai aşa va 
putea susţinea şi desvoltâ puterile morale şi ma
teriale, ce-i vor mai remâneâ după răsboiul 
grozav al zilelor noastre, ca moşteniri a unor 
vremuri, ce nu se vor mai reîntoarce. 



Chestiunea dividendei. 
Am arătat în numerele noastre precedente, părerile, 

-ce predomină în cercurile financiare ale tării asupra 
.dividendei institutelor de bani pro 1914. In întreaga 
ţară cercurile interesate ale băncilor — dupăce băn-
•cile mari conducătoare din capitală nu au putut cădea 
-de acord asupra acestei chestiuni — au aşteptat cu viu 
interes , pe finele anului sau începutul anului curent, 
dispoziţiile guvernului privitoare la dividende. 

Până în momentul încheierii revistei noastre gu
vernul nu şi-a precizat încă mai deaprdape punctul de 
vedere. Dar, precum se anunţă , în ministeriul de ju
stiţie, se lucrează cu zor, la ordonanţa referitoare la 
dividendă pe care guvernul o va da publicităţii, cel 
mai târziu, la mijlocul lunei curente. 

Precum este informată revista „M. P." guvernul a 
accep ta t în general punctul de vedere al ministrului 
4 e finanţe Teleszky, care , precum am' amintit în nu
măru l nostru ultim, s'a declarat aderent al reducerii 
resp. limitării dividendelor. 

Institutelor de bani, cari îşi vor încheia bilanţul, 
•cu profit suficient, pentru a putea plăti acţionarilor 
lor dividende, li se va impune deci o dividendă ma
ximală . 

Fi-va aceasta dividendă maximală, unitară, pentru 
toa te ins t i tu te le .de bani sau maximalul dividendei va 
fi stabiliţi gradat , după anumite criterii (d. ex. proporţia 
depozitelor faţă de capitalul propr iu ; a fondurilor de 
r eze rvă faţă de capital etc.) azi încă nu ştie. 

Se va şti însă în curând căci guvernul, probabil 
nu va mai întârzia mult cu publicarea ordonanţei sale, 
da t fiind viul interes cu care aceasta este aşteptată de 
toţi cei interesaţi, pentru a putea u rmă apoi în conse
cinţă la încheierea şi publicarea bilanţului şi la formu
l a r e a propunerilor privitoare la împărţ irea profiturilor. 

Plăţile în aur. 
Ministerul r. u. a emis cu data de 29 Decemvrie 

1914, sub Nr. 9420 1914 M. E. o ordonanţă privitoare 
la plăţile de îndeplinit în aur, pe teritorul ţarilor Co
roanei ungare. 

Conform §-ului 1 al acestei ordonanţe, datoriile 
în bani, întemeiate pe afaceri comerciale, cambii sau 
pe alţi titlii de drept privat, a cărora piătire s'a stipulat 
î n m o n e t e de aur a valutei de coroane, pot fi achitate, 
până la revocarea ordonanţei prezente, cu ori şi care 
din mijloacele de plată legale ale valutei de coroane. 

Paragraful 2 dispune, că datoriile în bani înte
meiate pe afaceri comerciale, cambii sau alţi titlii de 
drept privat, plătibile în florini în aur, în galbeni de Krem-
nitz sau împărăteşti sau în monete de aur străine, se 
pot plăti, până la revocarea acestei ordonanţe, ase
menea în ori si care dintre mijloacele de schimb le
gale ale valutei de coroane. 

Cursul după care sunt a se calculă în valută de 
coroane datoriile de acest fel ale statului, îl stabileşte 
ministrul de finanţe. La îndeplinirea în valută de co
roane a celorlalte datorii, cari cad sub dispoziţiile aliniei 
1, este normativ echivalentul de atunci al categoriei 
de monetă sau a valutei de aur de transformat. 

în sensul §-ului 3 creditorul este îndreptăţit a 
cere, cel mai târziu atunci, când debitorul în temeiul 
§-ului 1 sau a §-lui 2, îi oferă plata în o altă categorie 
de monetă sau de valută, decât cea stipulată, ca după 
revocarea acestei ordonanţe pretensiunea să i-se plă
tească în categoria de monetă sau în valuta stipulată. 

Pe timpul de amânare se pot calculă, atât după 
pretensiunea de capital, cât şi după cea de interese, 
dobânzile stipulate, în lipsa acesteia dobânzile l ega le ; 
excepţiune fac dela aceasta dispoziţie pretensiunile de 
capital şi de interese, întemeiate pe titlii de datorii 
de stat ungare şi pe titlii, a cărora interese sunt ga
ranta te de statul ungar. 

Dispoziţiile ordonanţei Nr. 9420/1914 M. E. au 
valoare atât pentru datoriile născute înainte, cât şi 
pentru cele cari se nasc după intrarea în vigoare a 
acestei ordonanţe (§ 4). 

Ordonanţa a întrat în vigoare la 30 Decemvrie 1914. 

A G R I C U L T U R Ă . 

Starea sămănăturilor. 
Asupra stării sămănături lor lipsesc în anul acesta, 

în urma stării de răsboiu a ţării, rapoartele oficiale de 
iarnă, cari de regulă apăreau în timpuri normale, dela 
Crăciun începând, în anumite intervaluri. Astfel în pr i
vinţa aceasta, cercurile interesate şi marea publicitate 
este avizată excluziv la rapoartele private din diferitele 
părţi ale ţării. 

Conform acestor rapoarte starea sămănături lor 
este în general satisfăcătoare. Pretutindenea în ţară 
lucrările agricole s'au săvârşit şi sfârşit la t imp şi în 
condiţii mulţămitoare, deşi pe moşiile mari, acuirarea 
braţelor de muncă a întimpinat greutăţi destul de mari . 
Teritorul sămănat are aproximativ aceiaş întindere, ca 
şi în anul 1913. Starea sămănături lor , cum s'a spus, 
şi mai sus, este în general favorabilă, umezeală este 
suficientă, ar fi însă de dorit să vină ninsori mai abun
dante, cari până acum au lipsit şi sunt foarte nece
sare pentru a feri sămănnături le răsări te de îngheţ. 

Rapoartele asupra stării sămănături lor din Austria 
asemenea sunt favorabile. 

AFACERI DE DARE. 

Darea escontentârii finale. Suma de esconten-
tare finală, plătită cu ocazia dimiterii din serviciu, cade 
sub darea de câştig cl. IV. 

(Judec, administrativă sub Nr. 9934/914 P). 
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J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Respirul acordat de creditor şi caventul. Respirul 
acordat debitorului principal (direct), din partea credi
torului, scoate numai într 'a tâ ta din obligo pe cavent, 
întrucât acordarea respirului [îl pune în imposibilitate 
de a-şi vaiiditâ cu succes dreptul de regres, faţă de 
debitorul direct. 

(Curia reg. sub Nr. 3865/1913 P. dela 12 Maiu 1914). 

C R O N I C A . 

Rugare călră băncile noastre. On. noastre bănc i 
cari ne tr imet bilanţuri spre publicare le rugăm să 
binevoiască a ne indica express, dacă doresc ca bilanţul 
şi contul profit şi perdere să fie publicate şi în textul 
maghiar sau numai în cel românesc. 

întrucât [se cere şi publicarea textului maghiar 
rugăm a ni se trimite manuscrisul tradus în limba 
maghiară. 

Manuscrisele bilanţurilor şi ale altor publicaţii, 
menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a le expedia cu 
posta din bună vreme şi după posibilitate astfel, ca să 
ajungă în posesiunea noastră cel puţin cu o zi înainte 
de ziua expediţiei regulate a revistei noastre, care este 
Sâmbăta. 

Necrolog- George Breban, fundator al institutului 
„Ciacovana" din Ciacova şi după fuziunea acesteia cu 
„Timişiana" din Timişoara membru în comitetul de su-
praveghiare al „Timişanei", a răposat la 21 Decemvrie 
a. tr. în Sat-Chinez în e t a t e | d e 39 de ani. 

Numărul băncilor şi însoţirilor pe teritorul ca
merei de comerciu şi industrie din Braşov. In circum
scripţia camerei de comerciu şi industrie din Braşov, 
căreia îi aparţin comi ta te le : Braşov, Făgăraş , Sibiiu şi 
Târnava-mare s'au aflat la finele anului 1913 în total 
305 institute de bani (soc. pe acţii) şi însoţiri, anume 
în comit. Braşovului 35 (16 soc. pe acţii, 14 însoţiri); 
în com. Făgăraşului 50 (23 soc. pe acţii şi 27 însoţiri); 
în com. Sibiiului 102 (31 soc. pe acţii şi 71 însoţiri); 
şi în com. Târnava-mare 118 (19 soc. pe acţii şi 99 
însoţiri). 

Societăţi de asigurare au fost d o u ă : «Banca ge
nerală de asigurare" în Sibiiu, care însă în raportul 
camerei de comerciu şi industrie, de unde extragem 
datele acestea, nu este amintită de loc — şi „Transsyl-
vania"'' bancă gen. de asigurare mutuală în Sibiiu, din 
a cărei dare de seamă raportul camerei publică un 
extras bogat. 

Restrângerea circulaţiei bancnotelor â K 2 — . 
Banca Austro-Ungară a hotărît a res trânge emisiunea 
bancnotelor mici â K 2-— excluziv pentru trebuinţele 
armatei, pentru care a fost menite dela început aceste 
-bancnote. Pentru trebuinţele poporaţiunii civile banca 

de emisiune, va pune în circulaţie cantităţi mai mar» 
de florini de argint. 

Afară de aceasta bancnotele actuale â K 2-—, im
primate în o imprimerie privată, vor fi înlocuite cu 
bancnote nouă, imprimate în imprimeria proprie a. 
băncii. 

Fluctuaţia etalonului oficial în anul 1914. Etalonul 
oficial al Băncii Austro-Ungare a fost supus în cursul 
anului expirat 1914 la următoarele fluctuaţii : 

1 Ianuarie 1914 — 3 Februarie 5 % 
3 Februarie „ — 12 Martie 4 ' / 2 ° / 0 

12 Martie , — 27 Iuliu 4 % 
27 Iuliu ., — 31 Iuliu 5 % 
31 Iuliu , — 3 August 6 % 

3 August 
21 August 
29 Octomvrie 

21 August 8°/o 
29 Octomvrie 6"/ 0 

31 Decemvrie 5 y 2 % . 

„Banca Naţională a României". Situaţiunea su
mară la 13 Decemvrie 1914 în comparaţie cu 14 Decem
vrie 1913 prezintă următoarele cifre: 

Activ: Stoc metal ic : Lei 210.706,745 şi a n u m e : 
aur Lei 154.006,745, trate şi disponibil considerate ca 
aur Lei 56.700,000 (în 1913 Lei 208.733,299 a n u m e , 
aur Lei 152.091,299, şi trate considerate ca aur Lei 
56.642,000). Argint şi diverse monede : Lei 773,601 (în 
1913 Lei 1.308,146). Portofoliul român şi s t răin: Lei 
248.930,124 (în 1913 Lei 213.699,109). împrumuturi p e 
efecte publice: Lei 151.054,960 (în 1913 L 45 741,188). 
împrumutul Statului (fără dobândă) : Lei 11.273,958-
(în 1913 Lei 12.802,059). Efectele capitalului social : 
Lei 11.995,532 (în 1913 Lei 11.947,288). Efectele fon
dului de reservă : Lei 16.645,777 (în 1913 L 17.033,877). 
Efectele fondului de amort. imobil, mobil, şi maşini lor 
Lei 4.014,281 (în 1913 Lei 4.083,281). Imobile: Lei 
6.747,431 (în 1913 Lei 6.494,789). Mobilier şi maşini 
de imprimerie: Lei 1.104,621 (în 1913 Lei '998,602). 
Cheltuieli de adminis t ra ţ iune: Lei 1.461,174 (în 1913 
Lei 1.747,327). Efecte şi alte valori în păs t ra re : Lei 
130.715,195 (în 1913 Lei 146.160,967). Efecte în gaj şi 
în păstrare provizorie: Lei 320.372,234 (în 1913 Lei 
134.668,306). Conturi curente : Lei 41.600,456 (în 1913 
Lei 14.876,224). Conturi de valori: Lei 23.501,717 (în 
1913 Lei 19.057,276). Conturi diverse: Lei 23.495,592 
(în 1913 Lei 19.764,099). 

Pasiv: Capital: L 12.000,000 (în 1913 L 12.000,000). 
Fond de rezervă : L 37.493,846 (în 1913 L 34.926,778). 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maş in i : Lei 5.607,592 
(în 1913 Lei 5.234,224). Bilete de bancă în circula-
ţ iune: Lei 570.012,262 (în 1913 Lei 446.802,250). Profit 
şi Perdere : Lei 3.810,594 (în 1913 Lei 3.646,903). Do
bânzi şi beneficii d iverse : Lei 9.314,189 (în 1913 Lei 
6.266,656). Conturi-curente şi recepise la vede re : Lei 
40.769,786 (în 1913 Lei 29.867,790). Efecte şi alte va
lori de resti tuit : L 451.087,429 (în 1913 L 280.829,273). 
Conturi diverse: Lei 74.297,700 (în 1913 L 39.541,963)^ 



1915. 

Invitare la abonament. 
A n u l X V I I . 

Cu începerea unui an nou, anul al 
XVH-lea de existenţă al revistei noastre, 
adresăm on. noştri abonenţi de până acum 
rugarea, să binevoiască a ş i înoi din bună 
vreme abonamentul pe anul 1915, ca ex-
pediarea regulată a revistei noastre să nu 
sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată 
speranţa, că în noul an, în preajma căruia 
stăm nu numai ne vor rămânea credincioşi 
vechii noştri abonenţi, ci vor întră în şirul 
abonenţilor şi alţi numâroşi cetitori şi prie
tini ai revistei noastre. 

On. noastre institute de bani şi membre 
ale «Solidarităţii», .de a cărora binevoitor 
sprijin ne-ant bucurat şi în trecut, le rugăm 
a ne face părtaşi de aceasta şi în anul ce 
vine, folosindu-se cât mai adeseori şi ori de 
câte ori se iveşte necesitatea de coloanele 
revistei noastre pentru inserarea publica-
Hunilor lor oficiale: bilanţul anual, convo
carea adunării generale, concurse şi altele. 

Folosim ocazia aceasta pentru a adresă 
şi on. noştri abonenţi restanţieri—institute, 
ca şi particulari — rugămintea, ca deodată 

cu pr enumerar ea revistei noastre pe anul 
1915, să-şi achite şi restanţele de abonament 
din trecut. 

Preţul de prenumerare al «Revistei 
Economice» rămâne şi pentru anul 1015 

I neschimbat: 
\ K 12 — pe un an 

si K 6 pe V 2 an 
! Comándele de abonament, precum şi 
! insertiunile rugăm a le adresă la Adminî-
¡ straţia „Revistei Economice" ///• Sibiiu — 

Nagysseben. 

S U M A R . 
„ . . P a c e şi... bună'nvoire". — Repriviri asupra anului 

1914. — Chestiunea dividendei. — Plăţile în aur. — Agri
cultură: Starea sămănăturilor. — Afaceri dedare: Darea escon-
tentării. — Jurisdicţiune: Respirul acordat de creditor şi ca-
veniul. — Cronică: Rugare cătră băncile noastre, Necrolog, 
Numărul băncilor, Restrângerea circulaţiei bancnotelor â K 2, 
Fluctuaţia etalonului oficial în anul 1914, Banca naţionala a Ro
mâniei, Invitare la abonament. 

A V I Z . 
| La «Şoimul» institut de credit şi economii 

ş. a. în Uioara (Marosujvâr) află aplicare imediat 
i în mod provizor un coniat» i l deplin întrodus 
! în toate afacerile de bancă. Reflectanţii să-şi 
i înainteze documentele până în 20 Ianuarie 1915, 

la institut, unde pot află şi condiţiile de aplicare. 
! Nr. 2 ( i - 2 ) . Direcţiunea. 

,DETUNATA", institut de credit şi economii, societate 
pe acţii în Bucium. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

«DETUNATA», societate pe acţii în Bucium, sunt invitaţi la 

a X X - a a d u n a r e g e n e r a l ă ordinară , 
ce se va ţinea Mercuri la 27 Ianuarie st. n. 1915 la 10 ore 
.•a. m. în localul institutului. 

Ordinea de z i : 
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea (§ 22 din 

statute). 
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acţiilor 

şi plenipotenţelor intrate pe baza §-ului 19 din statute. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 

pe anul 1914 şi darea absolutorului. 
4. tiotărîre asupra împărţirii profitului curat. 
5. Cererea dreptului de funcţionare a institutului, dela 

forul competent, pe un timp nedeterminat (§ 3 din statute). 
6. Eventuale propuneri. 
7. Exmitcrea alor doi acţionari pentru verificarea proce

sului verbal. 
Domnii acţionari, cari doresc a participă la adunare în 

persoană sau prin plenipotentiati, sunt rugaţi a-si depune actiile 
şi plenipotenţele cel mult până'la 26 Ianuarie 'r.. iyi5 a. ni. la 
10 ore la cassa institutului nostru, sau la «Aurăria» din Abrud. 
. . . . e a z c S adunarea aceasta generală ar îi incapabilă de 
notânn valide, lipsind voturile recerute, sau numărul de acţi
onari, convocam de acuma a 11-a adunare generală pe 11 F'e-
oruane n 1915 la 10 ore a. m., conform §-u!ui 23 al alineatului 
2 din statute. 

B u c i u m , la 31 Decemvrie 1914. Direcţ iunea . 

„DETUNATA", penz- és hitelintézet részvénytarsasag, 
Bucsiim. 

M E G H I V Ó . 
A Bucsumi «DETUNATA» pénz- és hitelintézet részvény

tarsasag tek. részvényesei ezennel meghivatnak az 1915. évi 
januâr hó 27-én d. e. 10 órakor hivatalos helyiségében meg-
tartandó 

XX-ik r e n d e s k o z g y u l é s r e . 
Târgysorozat : 

/. A kozgyulés megnyitdsa és alakulăsa (az alapszabâly 
22 §-a). 

2. Egy hărmasbizottsăg megvdlasztdsa az alapszabdlyok 
19. §-a e'rtelmében beérkezett rcszvények e's meghatal-
mazâsok megdllapitdsa végett. 

3. Az igazgatósag és Jefiigyelò'bizottsdg jelentése 1914. 
évre és a felmentvény megaddsa. 

4. Hatdrozat a tiszta nyereség mikénti felosztdsdra. 
5. Az intézet hatdrozatlan idb're vaiò tovdbbi mukddésének 

kérelmezése az illetékes hatósàgtól. 
6. Esetleges inditvdnyok. 
7. Két részvényes megvdlasztdsa a jegyzdkonyv hitelesitésére. 
Azon részvényes urak, kik a kozgyiilésen személyesen 

vagy meghatalmazottak aitai akarnak résztvenni, megkéretnek, 
részvényeiket és meghatalmazâsaikat legkésobb 1915. évijjanuar 
hó 26. d. e. 10 oràig intézetiinknél vagy az «Auraria«-nâl Abrud-
bânyân letétbe helyezni. 

Azon esetben, ha ezen kozgyulés képtelen lenne érvényes 
hatàrozatokat hozni kello szavazatok vagy részvényesek hiânyâ-
ban, egy 11-ik kozgyulés hivatik meg 1915. évi februar hó 11 
d. e. 10 orara az aiapszabâlyok 22. §, 2-ik bekezdése értelmében. 

B u c s u m , 1914. évi deczember hó 31-én. 

Az i g a z g a t ó s a g . 



„DETUNATA", institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Bucium. 

Activa. — Vagyon. Bilanţ pro 1914. — Mérlegszámla 1914. évre. Pasiva. — Teher. 

K f 
Cassa — Pénztárkészlet 13,430-30 
Cambii — Váltótárca 453,66366 
împrumuturi hipotecare — Jelzálogkolcsonók 135,547-54 
Acţii dela bănci — Bankrészvények . „ 4,100-— 
Imobili (realităţi) — Ingatlanok 9,23317 
Debitori — Adósok . — 642-40 
Mobiliar — Felszerelés — 33068 
După amortizare — Leirás után 30^68 300-— 

616,917-07 

Capital societar — Alaptoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap ... ... ... ... 
Fond de rezervă special — Kiilon tartalekalap 
Fond de amortizare a perderilor — Veszteseg fe-

dezesi alap 
Fond de pensiune — Nyugdijalap ... 
Fond pentru scopuri cultur. — Kbzmiivelodesi alap 
Depozite spr<* fructificare — Betetek 
Reescont — Visszleszâmitolâs 
Creditori — Hitelezok... ... 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 
Interese transitoare anticipate — Atmeneti kamatok 
Profit net — Tiszta nyereseg 

K f 
60,000-— 
62,318-07 
21,719-22 

17,038-37 
19,811-15 

2,67474 
355,242-89 

47,588-— 
18,016-17 

385-— 
2,274-44 
9,84902 

616,917-07 

Spese — Kôltségek. Contul Profit şi Perderi. — Nyereség és Veszteség számla. Venite — Bevétel . 

Interes, depozitelor spre fructificare — 
Beteti kamatok 21,915-43 

Interese de reescont — Viszleszâm. 
vâltok utâni kam 4,154-10 

Salare — Fizetesek 7,454-08 
Ajutor de salare — Potfizetesek 700-— 
Maree de prezenţă — Jelenleti jegyek 601-— 
Spese diverse, tipărituri etc. — Ktilon-

fele koltseg. nyomt. stb. — — — — 1,138-25 
Porto — Postaber 172-93 
Dare directă, arunc etc. — Egyenes 

âllami, potado stb. — 
Dare după interese la depun. — Beteti 

kamatok utâni ado 
Chirie — Hâzber 
Competinţă de timbru — Belyegilletek 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felszerelesbol 
Profit net — Tiszta nyereseg — 

K f 

26,069 53 

10,066-26 

6,241-98 

2,197-92 

I n t e r e s e : — K a m a t o k : 
dela cambii — vâltok utân — 
dela împrumuturi hipotecare — Jel-
zâlog kôles. utân ... — — 
dela imobili (realităţi) — ingatlanok 
utân ... — 
dela acţii dela bănci — Bankrészvé
nyek utân 

Proviziune şi competinţă—Jutalék és 
iras dij 

Provocări — Intési dijak 

31,909-62 

7,839-77 

2,575-40 

300-40 

10,108-44 
2,216-32 

B u c i u m , la 31 Decemvrie 1914. 

8,439-90 
300-— 
214-56 

30 68 
9,849-02 

54,969-95 
B u c s u m , 1914. deczember hó 31-én. 

K f 

42,645-19 

12,324-76 

54,969-95 

Nicolae David m. p., 
contabil orim — fôkônvvelô. 

Nicolae David m. p., 
dir. exec. — vezer ig. 

MEMBRI DIRECŢIUNII: — IGAZGATOSÂGI TAGOK: 
Dr. Bânfi Istvân m. p. prezident — elnok. loan Corcheş m. p. A. Macaveiu m. p. N. David m. p 

Alexandru Macaveiu m. p. I. Macaveiu m. p. 

Confrontând aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în deplină regulă. — Megvizsgălva ezen szâmlâkat a fo
e's mellekkdnyvekkel teljes rendben talăltuk. 

Petru Achim m. p. Alexandru Macaveiu m. p. Nicolae Bogdan m. p. 

Raportul comi te tu lu i d e s u p r a v e g h i a r e ! 

Onorată adunare generală ! 

Examinând registrele, bilanţul şi contul profitului şi per
derilor pe anul 1914, le-am aflat în cea mai bună ordine; ase
menea controlând şi propunerile direcţiunii în privinţa împăr
ţirii venitului curat, suntem de acord cu acelea şi propunem 
a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutorul. 

B u c i u m , la 31 Decemvrie 1914. 

Petru Achim m. p. Alex. Macaveiu m. p. 
Nic. Bogdan m. p. 

A f e l ü g y e l ó b i z o t t s á g j e l e n t é s e ! 

Tisztelt kozgyülés ! 

Megvizsgălva az intézet kônyveit az 1914. évi mérleg, 
nyereség- és veszteség számlákat, az igazgatóság inditványo-
zâsât a tiszta jovedeiem mikénti felosztására, azokhoz min-
denben hozzájárulunk és javasoljuk az igazgatóság és fel-
ügyelo-bizottság részére a felmentvénvt megadni. 

B u c s u m , 19i4. évi deczember hó 31-én. 

Petru Achim s. k. Alex. Macaveiu s. k. 
Nic. Bogdan s. k 




